

## 城事

## 华工今年强基计划招生专业增至4个

新增“应用物理学”专业，4月19日起报名

4月17日，华工发布《华南理工大学2025年强基计划招生简章》(下称“《简章》”)，明确2025年招生条件、专业、报名和选拔方式等。与去年相比，华工今年强基计划的招生专业增加到4个，新增专业为“应用物理学”。

## 两类考生可申请报名

今年，华工强基计划面向北京、天津、湖北、广东等省(自治区、直辖市)试点招生。符合条件的高中毕业生均可申请报名。

与往年一样，今年可申请报名考生分为两类：第一类是高考成绩优异的考生；第二类则是相关学科领域有突出才能和表现的考生，该类考生须获得全国中学生五大学科奥林匹克竞赛全国决赛一等奖、二等奖。

值得注意的是，今年，华工强基计划招生专业为数学类、化学类、生物技术和应用物理学，较往年新增了应用物理学专业。在高考综合改革省份要求必须选考物理和化学方可报考，其他省份则要求理科生才能报考。各省招生专业及计划数详见报名系统。招生简章特别说明，化学类和生物技术专业不招收色盲考生。

## 考生不能兼报其他高校

根据安排，4月19日至5月10日考生可登录华南理工大学强基计划报名平台，按要求准确、完整地完成网上预报名。

《简章》提醒，报考该校强基计划的考生不能兼报其他高校，每位考生只能

填报一个专业志愿。志愿具体填报方式、填报时间等以报名系统为准。此外，考生须参加统一高考。

6月12日至20日，两类考生均须登录报名平台进行报考确认并签订上传诚信考试承诺书。逾期未完成确认或未完成签订上传诚信考试承诺书，视为放弃报考。

6月下旬，对于确认报名且高考成绩(不含任何政策加分)须达到所在省(自治区、直辖市，下同)第一批本科录取控制分数线(对于合并本科批次的省份，参照该省份确定的部分特殊类型相应最低录取控制分数线执行)的考生：

第一类经审核后，在满足报名条件要求的考生中，先按专业分类，再依据入围成绩，结合该校分省招生专业计划数的5倍确定各省入围该校考核考生名单(末位同分考生都予以公布入围)并公示入围标准。

第二类经审核后，如满足报名条件要求，将不受各省计划数限制，直接入围学校考核。

## 校考包括面试和体育测试

华工今年强基招生的学校考核(含面试和体育测试)，将于6月29日至7月4日期间举行。

根据安排，将严格遴选面试专家组成员，采取考生、考场、评委“三随机”抽签的方式，测试全程录音录像，确保公平公正。

面试如何考？招办相关负责人表示，面试着重考查学生发现问题和解决问题能力、归纳演绎等思辨能力以及对科学研究的兴趣等。考生综合素质档案将提供给面试专家作为面试评分中重要参考依据之一，重点考查政治思想品德、科研素养、吃苦耐劳精神等。体育测试主要考察学生的基本身体素质，不合格者不予录取。学校考核成绩=面试成绩(百分制)。面试成绩不合格者，不予录取。

录取方面，综合成绩按综合成绩=高考成绩(不含任何政策加分)×85%+学校考核成绩/100×750×15%折算。

学校将于7月初公布录取名单并公示录取标准。被正式录取的考生不再参加本省后续高考志愿录取，一旦录取，不予退档；未被录取的考生可正常参加本省后续各批次高考志愿录取。

## 实行“3+1+X”本硕衔接培养模式

学校对强基计划学生实施阶段性考核和动态进出机制，考核不合格的

学生，原则上回本专业普通班就读。强基计划学生原则上不得转专业。退出强基计划的学生原则上不得再转专业，不再具有申请免试攻读研究生资格。

对符合培养要求的强基计划学生，华工实行“3+1+X”(“X”硕士生为2或3年，博士生为4或5年)本研衔接培养模式(各强基计划专业可根据学科专业特点选择培养模式)，即学生前三年学习本科课程，夯实基础学科能力素养；第四年可提前进行研究生课程学习，完成本科毕业设计(论文)；从第五年起通过学籍转段取得研究生学籍，攻读硕士或博士学位。进入研究生阶段后，学生主要在强基计划所在基础学科专业进行培养，部分学生也可根据培养方案在高端芯片与软件、智能科技、新材料、先进制造和国家安全等关键领域以及国家人才紧缺的人文社会科学领域进行学科交叉培养。

学校还为强基计划的学生提供优越的激励和配套措施。强基计划先进班级及先进个人单独评选，“学校奖学金”获奖比例为本班学生人数的40%。

考生需注意，对于综合素质档案造假或在考核中舞弊的考生，将取消当年报名、考试和录取资格。

来湛江雷州市杨家镇“趁圩”  
井尾坡“阴阳圩”本周六开市

■“阴阳圩”竹制品摊位吸引大批顾客。(资料图片)



■井尾村西厅妈祖文化节活动现场。(资料图片)

新快报讯 记者朱清海报道 来湛江雷州市杨家镇井尾村“趁圩”啦！2025年井尾村西厅妈祖文化节暨井尾坡“阴阳圩”将于4月19日广迎八方来客。

“井尾坡，本乃游神之地。当是时，半岛诸县，‘妈祖’各乡，会游于此。遥遥神轿逾百，浩浩长龙二万。于是，年年今日，岁岁摆卖，集圩应运而生也……‘阴阳圩’不胫而走也！”正如井尾坡上的赋文所说，每逢农历三月二十二日，巡游队伍、商贾小贩、群众游客汇聚于此，现场人山人海，热闹非凡，蔚为壮观。

“循‘妈祖’而成市”的“阴阳

圩”，是当地流传数百年的独特民俗活动。井尾坡“妈祖文化节”及“阴阳圩”，不仅留住了村民们的乡愁记忆，还寄托了群众对美好生活的向往。“最远的有海南的摊贩来井尾坡摆摊”，附近村民表示，“阴阳圩”上摆卖的商品五花八门，又以竹器制品为多。在这里购买的扫帚、椅子、桌子等竹制家具，比其他地方的家具更结实耐用。

“文化节、阴阳圩的盛况，也是乡村振兴的剪影。”据广州市南沙区驻湛江雷州市杨家镇帮扶工作队(下称“工作队”)介绍，工作队进驻后瞄准服务群

众“最后一公里”的民生实事，在井尾村累计投入帮扶资金近100万元，用于完善村内道路，方便村民日常出行，同时也方便了前来参观游玩、趁圩赶集的游客。考虑到活动现场不少摆摊的是老人家，建议游客提前准备一些现金便于现场消费。

工作队表示，将遵循“当地群众所需，工作队所能”的原则，积极争取各方资源、力量投入，不断补齐镇村基础设施短板，支持地方举办高质量的民俗文化活动，让文化节、井尾圩成为杨家镇的“文化名片”，促进乡村文化繁荣赋能乡村全面振兴。

## 乡村全面振兴

## | 粤桂协作 |

解锁世界瑶都  
大湾区首发团打卡金秀

新快报讯 记者方轶 通讯员陈名扬报道 近日，暖心文旅粤港澳大湾区金秀首发团从广东省深圳市发车，开启了一场独特的广西金秀康养旅游之行。

深圳市暖心国际旅行社总经理邓乐平介绍，这次活动由120多人组成首发团。在金秀，首发团走进瑶族博物馆、罗汉山瑶寨等景点感受瑶族文化魅力，游圣堂湖、登盘王界欣赏金秀得天独厚的山水风光。作为世界瑶都，金秀的瑶族文化在传承与发展中保留了其原始的纯粹性，从建筑、服饰到民俗活动，都是中华民族文化宝库中的璀璨明珠。暖心国际旅行社一直专注于中老年旅游市场，此次选择金秀，正是看中了金秀在康养旅游方面的巨大潜力。

“金秀瑶族文化非常浓郁，而且山清水秀，比如盘王界还是无障碍景区，对中老年游客群体非常友好，我们以此次活动为契机，从今年到明年会陆续发团到金秀进行康养旅行，以行动助推粤桂协作迈入新阶段。”邓乐平说。

茂名市电白区茂南区对口帮扶广西金秀瑶族自治县协作工作组表示，本次暖心文旅活动，不仅是对金秀旅游资源的深度挖掘与推广，更是东西部协作国家战略中粤桂协作的重要体现。通过旅游这一纽带，加强了粤港澳大湾区与金秀之间的交流与合作，促进了区域间的经济联动和文化交融，为当地经济注入新的活力，进一步推动粤桂两地在更广泛领域的合作迈向新高度。



■暖心文旅粤港澳大湾区金秀首发团。